
A mai szám ára 200 korona.

SZERKESZTOSEG ES KIADÓHIVATAL POLITIKAI NAPILAP JELENLEGI ELŐFIZETÉSI ÁRAK
Kaposvár, Fő-utca 35. szám. Telefonok: szerkesztő­
ség és kiadóhivatal 3-73, nyomda 3-23. Hirdetések 
árszármtása a kiadóhivatal által megállapított ár­

szabás szerint millimétersoronként történik.

Kaposvár, 1924.

Lapvezér: nagyatádi SZABÓ ISTVÁN földm. miniszter 
Főmunkatárs: TANKOV1TS JÁNOS nemzetgy. képviselő

Egy hónapra 4000 korona, negyedévre 12.000 korona, 
félévre 24.000 korona, egész évre 48.000 korona. 
Egyes szám ára mindenütt 200 <orona. Megjelenik 

naponként délután 1 órakor.

IV. évfolyam. 4 (716.) szám. Szombat, január 5.

Sztrájk
ismeretien szó és fogalom volt ed­
dig a mezőgazdaságban s azt tar­
tották, hogy az lehet a városi 
munkásság gazdasági és politikai 
eszköze, de annak megvalósításáról 
szó sem lehet a mezőgazdaságban. 
Azt tartották a mezőgazdasággal 
foglalkozók, hogy ezt megvalósítani 
nem lehet, mert akkor megszűnik 
az élet. Nem azért iktatjuk ide, 
mintha nagy örömünk telne a sztrájk­
ban, csak egyszerűen leszögezzük, 
hogy éppen ezért lehet a leghatá­
sosabb.

Most azonban változás állt be 
ebben a teóriában, a változás a 
herceg Eszterházy sopronmegyei 
hatalmas, ezer és czerholdas birto­
kán élő cselédek nevéhez fűződik. 
Az eset maga a következő: Közel 
egy évvel ezelőtt a birtok cseléd­
sége szervezkedett és jogaik meg­
védésére beléptek egyik földmun­
kás és földmives szervezetbe. Most 
uj jószágkormányzó került a birtok 
vezetésének élére, aki elhatározta, 
hogy megsemmisíti a cselédek szer­
vezkedését. A szervezet 27 vezető­
jének most január 1-ére fel is mon­
dott, időközben azonban a cseléd­
ség körében lábrakapott elkesere­
dés miatt 18 munkás felmondását 
visszavonta s csak 9 vezető embe­
rét tartotta fenn.

Az uradalomban levő 250 cselé­
det nagyon elkeserítette ez az igaz­
ságtalan eljárás s kérték a jószág- 
kormányzót, hogy vonja vissza a 
többi felmondást is, hiszen a fel­
mondottak között olyan is van, aki 
már 35 éve szolgálja az uradalmat. 
A jószágkormányzó a többszöri ké­
rés dacára is hajhatatlan maradt, 
erre a cselédség kimondta, hogy 
sztrájkba lép s addig nem dolgozik, 
amig a 9 cseléd felmondását vissza 
nem vonják. Mivel január elsejéig 
nem történt meg a felmondás visz- 
szavonása, újév napján az uradalom 
250 cselédje sztrájkba lépett. Azóta 
megállt a munka és az élet a ha­
talmas birtokon.

Még nem tudjuk, mi lesz az első ma­
gyarországi mezőgazdasági sztrájk­
nak a vége, egy azonban bizonyos, 
még pedig az, hogy szervezkedik 
immár az eddig annyira elhanyatott 
földmunkás és minden földmives. 
Úgy hírlik, hogy a sztrájk ügyét 
szóvá teszik a nemzetgyűlésen is. 
Egy dolgot azonban már most a 
figyelmébe ajánlhatunk mindenkinek, 
aki a földdel foglalkozik; figyelje­
nek, lássanak meg mindent és okul­
janak a példákon. S mindenekelőtt 
lássa be mindenki azt, hogy a szer­
vezkedés miodennek az alapja, nél­
küle nincs jog, nincs haladás, nincs 
eredmény. Meg keli érteni az idők 
szavát.

Hogyan kapjuk meg a külföldi
kölcsönt

Megérkezett a II. számú Jegyzőkönyv — A miniszterelnök ismertette
a külföldi tárgyalásokat

Budapest, jan. 4. — A kisgazda, 
földmives és polgári párt csütörtö­
kön este klubhelyiségében pártérte* 
kezletet tartott. Az értekezleten 
megjelentek Bethlen István minisz­
terelnök, Nagy Emil igazságügymi- 
niszter, Szabó István földmivelés- 
ügyi, gróf Csáky Károly honvéde­
lemügyi és Klebelsberg Kunó gróf 
kultuszminiszter, valamint a párt 
tagjai nagy számban,

Bethlen miniszterelnök részletesen 
beszámolt a külföldi tárgyalásról, 
és ennek eredményéről. Mindenek­
előtt bejelentette a pártértekezlet­
nek, hogy a közvéleményt a kor­
mány a legnagyobb őszinteséggel és

az anyagnak rendelkezésre bocsájtá- 
sával fogja a tárgyalások menetéről 
tájékoztatni. Intézkedett arról, hogy 
a második számú jegyzőkönyv is 
nyilvánosságra kerüljön. Mind zek 
mellett maga is alkalmat fog találni 
arra, hogy a nemzetgyűlésnek a 
külföldi tárgyalásakról jelentést te­
hessen és a továbbiak tekintetében 
a nemzetgyűlés határozatát kikérje. 
Az értekezlet a miniszterelnök elő­
adását egyhangú lelkesndéssel tudo­
máséi vette, majd Iklódy Szabó Já­
nos meleg szavakban köszönte meg 
a párt nevében a miniszterelnöknek 
ezt az erőfeszitéssel járó munkás­
ságot.

A második számú jegyzőkönyv szövege
Budapest, jan. 4. A második 

számú jegyzőkönyv szövege :
I. A magyar kormány kérni fogja 

a nemzetgyűléstől, hogy az első 
számú jegyzőkönyvben foglalt hatá­
rozatokat ratifikálja.

Adóemelés várható
II. A reform programmja. 1. A 

magyar kormány a nemzetek sző 
vétségének tanácsa áltnl erre a 
célra kiküldhető ideiglenes bizott- 
sággal, valamint a főbiztossal meg­
állapítja a fokonkint megvalósítandó 
reformot és az újjáépítés programm- 
ját. Olyan programwot kell alkotni, 
amely 1926. évi julius 30-ig bizto­
sítja a költségvetés egyensúlyát. A 
programmnak ki kell zárnia az in­
flációt. 2. Abban az esetben, ha a 
végrehajtás időszaka alatt úgy lát­
szik, hogy a fenti programra elég­
telen a célnak elérésére, a magyar 
kormány köteles a főbiztos kívánsá­
gára az adókat újból emelni vagy a 
kiadásokat csökkenteni.

Kereskedelmi egyezményeket 
kell kötni

III. Kereskedelmi egyezségek. Ma­
gyarország kötelezi magát, hogy 
minden tőle telhetőt megtesz ke­
reskedelmi egyezmények kötésére 
és fokozza külkereskedelmének ter­
jedelmét.

IV. A kormány felhatalmazásai. A 
magyar kormány törvényjavaslatot 
fog előterjeszteni, amely a minden­
kori kormányoknak teljeskörü fel­
hatalmazást ad az említett programra 
végrehajtására.

V. Újjáépítési kölcsön. 1. A ma­
gyar kormány kölcsönt vehet fel, 
melynek tényleges összege legfel­
jebb 250 millió aranykorona lehet. 
2. A kölcsön feltételei a főbiztos

jóváhagyásának lesznek alávetve. A 
magyar kormány rövid lejáratú köl­
csönt is vehet fel, amely a főköl- 
csön leszámítolására szolgálna.

A főbiztos
VI. A főbiztos. Magyarország 

hozzájárul ahhoz, hogy a nemzetek 
szövetségének tanácsa főbiztost ne­
vezzen ki. A főbiztos Budapesten 
székel és maga mellé veheti a szük­
séges műszaki személyzetet. A fő­
biztosnak és a tisztviselőinek költ­
ségeit a tanács hagyja jóvá és OZOk 
Magyarország terhét képezik. A fő­
biztos ellenőrzésének időtartama 
alatt a magyar kormány a főbiztos 
felhatalmazása nélkül nem tárgyal­
hat más kölcsönről, mint amelyet a 
megállapító programra tervbe vett. 
A főbiztos működése addig tart, 
amig a Népszövetség tanácsa meg­
állapítja, hogy Magyarország pénz­
ügyi stabilitása biztosítva van.

VII. A magyar kormány kötelezi 
magát, hogy az ellenőrzés vissza­
állítása esetén azt elismeri és csu 
pán a főbiztos meghatalmazására 
teljesít fizetéseket a békeszerződés 
terhei címén

Jön az ellenőrző bizottság
Vili. Az ellenőrző bizottság, Ma­

gyarország elfogadja egy ellenőrző 
bizottság létesítését, amelyet a jóvá- 
téteíi bizottság fog kinevezni. A 
bizottság mindenkor Magyarország 
területén kívül fog egybeülni.
A cukoradó, a vám- és dohány­
jövedék bevétele lesz a kölcsön 

biztosítéka
IX. A kölcsön első részletének 

kibocsájtása alkalmából a nemzetek 
szövetségének tanácsa bizalmi fér­
fiakat jelöl ki, akiknek feladatuk a

kölcsön címletek tulajdonosainak 
érdekeit képviselni.

X. Elsőrendű zálogok. A kölcsön 
biztosítékául a vám jövedék, cukoradó 
és dohányjövedék nyers bevétele szol­
gál, valamint a sójövedék tiszta be­
vétele.

A bevételek ellenőrzése
XI. A zálogok külön számlája. 

A zálogok külön számlára fizeten­
dők az esedékesség arányában. A 
magyar kormány a zálogul lekötött 
jövedelmekre megái lapított tarifán 
nem hozhat olyan módosításokat, 
melyeket a főbiztos ellenez.

Önálló jegybank
XII. A kölcsön külön számlája. 

A tervbevett kölcsön hozadékiból 
befolyó összegek külön számlára 
fognak befizettetni.

Xíll. Jegybank. A magyar kor­
mány a jelen jegyzőkönyvben meg­
állapított kötelezettség érvénybelé­
pésétől számított egy hónapon belül 
tön'ényjavaslatot fog kidolgozni és
a magyar parlament elé terjeszteni, 
mely a következőkről szól: Köz­
ponti jegybank létesítendő. Biztosí­
tandó a bank teljes önkormányzata. 
Igazgatásában a kormány is része­
sülhet.

A zálogjogok felfüggesztése
XIV. A jóvátételi zálogok felfüg­

gesztése. A magyar kormány által 
a jelen jegyzőkönyv rendelkezései 
értelmében vállalt kötelezettségek 
hatályosak lesznek, mihelyt a jóvá­
tételi bizottság olyan határozatot 
hozott, mely a magyar kormány 
számára lehetővé teszi, hogy első­
rendű zálogokat létesítsen.

Közgyűlést tart a 
Magyar Nemzeti Szövetség

(Saját tudósítónktól.) A Magyar 
Nemzeti Szövetség Somogymegyei 
Köre negyedik évi közgyűlését 
ünnepélyes keretek között 1924. évi 
január hó 6-án délután 5 órakor a. 
vármegyeház nagytermében tartja 
meg. A közgyűlés keretében Koréh 
Endre szabadelőadást tart, míg 
vitéz Adorján József irredenta köl­
teményeket fog szavalni.

A Kör vezetősége felkér minden­
kit mindenféle különbség nélkül, 
hogy a közgyűlés fényét megjele­
nésével emelje és arra a vezetése 
alatt álló hivatal vagy egyesület 
összes tagjait hívja meg.

A közgyűlésen szívesen látják 
nemcsak az egyesületek tagjait, de 
Kaposvár város egész hazafias kö­
zönségét, ennek a közgyűlésnek 
keü tanúbizonyságot tenni, hogy 
városunk lakosságában még él a 
hazafias gondolat, melyet ápolni a 
Nemzeti Szövetség főfeladata.



D É L M A G Y A R O R S Z Á G 1924. január 5.
2. oldai

H l_R E K
Előfizetőinkhez l

Felkérjük azon t. előfizetőinket, 
akik lapunk előfizetési dijával hát­
ralékban vannak, hogy hátralékos 
tartozásaikat a borítékban megkül­
dött kimutatás szerint mielőbb ki­
egyenlíteni szíveskedjenek, mert ké­
sedelmes fizetés esetén kénytelenek 
lennénk a hátralék összegét a pénz 
vásárlóerejének csökkenése arányá­
ban felemelni.

Figyelmeztetjük mindazon előfi­
zetőinket, akik lapunkra buzaalapon 
fizettek eic, hogy amennyiben az 
előfizetési dijakat''január hó 15-óig 
postára adják, akkor a búzát nem 
a tőzsdei áron, hanem ti helyi piac 
árainál is olcsóbban számítjuk, 
vagyis 25 kg. búzát a 28.000 Ko­
ronás tőzsdei ár helyett 24.000 ko­
ronával, 14 kg", búzát 13.d0ö koro­
nával s 8 kg. búzát 8 00 koroná­
vá! számítjuk. Vagyis január 15 éig 
ezeken az árakon lehet kivételesen 
kedvezni ényesen előfizetni.

Tekintette! a gazdasági viszo­
nyokban beáiiott nagy változásokra, 
az utak járhaiatlanságára és a bu- 
zaelőfizetések nehézkes és költse 
ges befizetésére, január elsejétől 
kezdve üj előfizetők részére az elő­
fizetési dijakat csak pénzben álla­
pit juk meg a következőként: egy 
hónapra 4000, negyedévre 12 000 
korona. A régi előfizetők a régi 
alapon fizethetnek még, ezek az uj 
árak csak az aj előfizetőkre vonat­
koznak.

Hazafias üdvözlettel
DÉLMA Ö YARORSZÁ G 

kiadóhivatala.

— Mit várunk az uj esztendő­
től. Fővárosi munkatársunk a fenti 
kérdést intézte Eöri-Szabó Dezső­
höz, az igali kerület nemzetgyűlési 
képviselőjéhez abban a hiszemben, 
hogy mi ilyen körkérdést köziünk 
újévkor. Eőri-Szaöó Dezső erre a 
következőket küldte be szerkesztő­
ségünkbe : „En az uj esztendőben 
várom a kisgazdapárt feltámadását. 
Egyik beszámolóm alkalmával nyi­
lallott szivemben a kérdés : hol a 
kisgazdapárt ? Bizony hol van ? A 
mai kormánypártra ki mondhatná 
el, hogy az az igazi kisgazdapárt?! 
A kisgazdapárti képviselők ott csak 
az üres cégér szerepére vannak kár­
hoztatva. Az ellenzéken nincs kis­
gazdapárt, mert azt nagyatádi Szabó 
István nélkül elképzelni nem lehet. 
A kisgazdapárt tehát, ha meg nem 
halt is, ezidőszerint alszik. A vidéki 
szervezeteken múlik elsősorban, hogy 
az ébresztő szót kimondja<. A kis­
gazdapárt eszméjét feláldozni nem 
szabad senkiért és semmiért, meri 
az országnak van reá szüksége. 
Ezért bízom benne, hogy a feléb­
redés, a feltámadás soká nem kés­
hetik. Hozd el újév a megújulást. 
Eőri-Szabó Dezső.

— Nem szabad a vasúti tölté­
sen járni. A Máv. igazgatósága 
egy uj, szigorú rendeletet adott ki, 
amelyben megtiltja a vasúti tölté­
seken való járást. A rendelet kibo- 
csájtására az adott okot, hogy kü­
lönösen az utóbbi időben a vasúton 
való járkálásból kifolyóan mind 
gyakoribb volt a vasúti szerencsét­
lenség. Ezt megakadályozandó és 
elkerülendő adták ki a rendeletet 
és rendkívül* szigorú büntetést he­
lyeznek kilátásba a rendelet ellen 
vétőkkel szemben.

Ä köztisztviselők kedvezményes vasúti jegye
Tényleges és nyugdíjas közalkalmazottak, katonai szentélyek, va­
lamint azok csaEádtsgjai arcképes igazolványainak 1924. évre

leendő érvényesítése

Pécs, jan. 3. — Értesítjük a tiszt­
viselői arcképes igazolvány kedvez­
ményére igényjogosult összes tény­
leges és nyugdíjas közalkalmazot­
takat, hogy az arcképes igazolvá­
nyok érvényesítését a mai nappal 
megke/d'ük. Felkérjük az összes 
hivatalokat, hogy a létszámukba 
tartozó igényjogosultak és azok 
családtagjainak arcképes igazolvá­
nyait stábálvszerüen záradékod ki­
mutatás kíséretében mielőbb, de 
okvetlen még január hó folyamán 
küldjék be hozzánk érvényesítés 
végett.

A nyugdíjasok igazolványaik ér­
vényesítését az eddig is szokásos 
módon kérelmezzék. Az arcképes 
igazolványok érvényesítési illetéke 
január 31-ig 3000 korona, azontúl, 
valamint az igazolván-/ elvesztése 
esetén 3000 korona. Uj igazolvá­
nyok kiállítási illetéke 2000 korona.
az lilétek összege. mm! eddigAz ill
posiabéíyegekben rovandó íe 
zoljük továbbá, hogy az utazási ked-

is,
Kö-

vezmény folyó évi január hó 1-ével 
lényegesen módosult, amennyiben 
ezentúl a közszolgálati tényleges és 
nyugdíjas alkalmazottak, valamint 
családtagjaik a b rtokukban levő 
vasúti arcképes igazolvány alapján, 
tetszés szerinti „kocdosztalyon szán ­
beli korlátozás nélkül úgy a sze­
mély-, mint a gyorsvonatokon aía- 
c onyabb kocsiosztályu féi jeggyel 
utazhatnak, mihez képest ti betét 
szelvények megszűntek.

Az utazási kedvezmény január hó 
31-ig az 1923. évre érvényesített 
arcképes igazolványok alapján ve­
hető igénybe, azonban február hó 
1-től már csakis az 1924 évre érvé­
nyesített igazolványokkal lehet utazni.

Hangsúlyozni kívánjuk végül, 
hogy az. igényjogosults ag tekinteté­
ben nincs semmi változás s 1924. 
évben ugyanazoknak van kedvez­
ményre igényük, akik az 1923. évre 
megszabott feltételeknek megfelelnek
A magyar királyi államvasutak pécsi 
üzletvezetősége.

a kisgazda és a tiszt

Szappanfőzéshez
a legkiválóbb minőségű

128 leises

ugkővet
árusítja

exifm Beskovitz Síndorraé
kereskedése

Kaposvár (izr. templom mellett).
Ugyancsak legjobb áron vásárol vagy 
bevált petróleumra és más üzleti cikkekre, 
kender- és lenmagot, tökmagot, virág­
magot, repce-, lóher- és lucernamagot

Dió- és stsákwásáriás.

A Magyar 
Hirdet© Iroda

a legelőnyösebb teltételek mellett vesz fel

hirdetéseket 
és előfizetéseket

az összes budapesti és vidéki lapok 
számára.

Kizárólagos jogs a távirati űrlapokra 
való hirdetések felvétele.

Hirdetéseket kívánatra express továbbit.
Bővebb felvilágosítással szolgál és min­

dennemű hirdetést felvesz a
kaposvári flök, Zárda ki* 8*

Szőnyeg
fonalait9

felvetők,
leszővők.
Tervrajzok
eredeti keleti minták után.

Mindennemű gyapjufonalakban 
legnagyobb választék.

Lipótvárosi Fo n a I és 
Textil Kereskedelmi Rt.
Budapest, V., Lipót-körut 35.

— A munka jutalma. Fenyvesi 
Béla könyvkereskedő és nyomda- 
tulajdonos gyönyörű példáját adta 
annak, hogy a munkás és munka 
adó közötti jóviszony kiszélesedjék, 
Fenyvesi Béla munkásai az elmúlt 
esztendőben is szorgalmasan dol­
gozlak s most szorgalmuk és igye­
kezetük elismeréséül Fenyvesi Béla 
régebbi munkásai egy méter mázsa, 
a rövidebb ideje nála dolgozó 
nyomdászok pedig 50 kilogramm 
búzát kaptak ajándékba. A kölcsö­
nös megértés gyönyörű példája ez 
és igy lehet produktiv munkát ki­
fejteni, így lehet dolgozni.

APOLLÓ MOZdő
I. Csütörtök. Péntek.

Putty Lia, Éva May és Harry Lietdke 
szenzációs együttesével:

Ä DENEVÉR.
Strauss vigoperája filmen 6 felv.

Bájos menyasszony.
Vígjáték 2 felvonásban.

— Az Alsódunántuli Mezőgaz­
dasági Kamara közgyűlése. Az 
Alsódunántuli ^Mezőgazdasági Ka­
mara rendes évi közgyűlését, ame­
lyet határozatképtelenség miatt a 
múlt hó 22 én nem tarthattak meg, 
e hó 16-án délelőtt 10 órakor tart­
ják meg a vármegyeházán az elha 
lasztott közgyűlés tárgysorozatával.

— Az egyetemista-bál. Tegnap 
este 9 órakor kezdődött az egye­
temisták bálja és eltartott a reggeli 
órákig a Turul-szálló összes helyi 
ségeiben. A bál egyike volt a leg- 
elegánsabbnak és a legjobban sike­
rűiteknek úgy anyagilag, mint er­
kölcsileg.

x Egeret, patkányt biztosan ki 
irt a huskonzervából készült szeba 
dalmazott Radikdl irtószer. Készíti 
Standard-laboratórium Budapesten, 
Kossuth Lajos-utca 14. sz. Kapható 
Kaposváron Keliauer Gábor „Arany- 
kereszt“ gyógytárában és Babochay 
Kálmán „Ar$ny oroszlán“ gyógy 
szertárában.

Miért ellenszenves a kisgazda 
előtt a tisztviselő

(Saját tudósítónktól.) H.veink so­
rában felkeresnek bennünket ügyes- 
bajos dolgaikkal. Most »Egy kis 
gazda“ aláírással ellátott levelet kap­
tunk azzal a kéréssel, hogy az fel­
tétlenül tegyük közzé. A level po­
fiig igy hangzik :

„Sokan keresik, mi lehet az oka 
annak, hogy ti nép ellenszenvvel vi­
seltetik a tisztviselői osztály iránt. 
Petiig az ok igen egvszerű és ért­
hető : nem tudják megbecsülni és 
értékelni igen sok m (iit nem álta­
lánosítunk) a mai súlyos .nehéz gaz­
dasági helyzettel kü?dődő kisgazda- 
oszíályt, amire lapunk, a „Délma- 
gyarország“ is igen gyakran rámu­
tatott. Legyen rá példa az alábbi 
eset:

Községünkben bíró- és eiőljírő- 
választás volt, ami igen szép pél­
dás rendben meg is történt. A. vá­
lasztási aktus befejezte után, a vá­
lasztási: vezető elnök is beszédet 
mondott. A többek közölt ezeket 
is mondta: „A Kisgazdának ma a 
legjobb helyzete van, sőt jobb mint 
valaha voit. Ezt határozottan álht- 
hatjuk sib.

Kijelentésére a felháborodás mo­
raja zúgott végig a szép számmal 
megjelent gazdaközönség soraiban. 
Csak azért nem szólaltak fel ellene, 
mert nem akartak a szép vsiasztasi 
hangulatot megrántani. Azonban 
felkértek arra, hogy terjesszem az 
ügyet a közvélemény elé, amit én 
készséggel teszek meg. Lássuk te­
hát a kisgazdáknak az illető által 
irigyelt helyzetét.

A régi jobb időkben egy kisgazda 
az eladott gabonából befizette ösz- 
szes évi adóját, felruházta családját 
s még közköltségekre is voit neki 
pénze. Akkor 70 kg. búzáért vett 
egy pár csizmát, 60 kg. búzáért egy 
öltözet erős munkásruhát, 25 kg. 
búzáért 2 dr) munkásinget s igy 
tovább. Ha egy gazda öttagú csa­
ládját felruházni akarta, 775 kg. 
búza érán felruházhatta.

Nézzük csak ma. Az itt feltünte­
tett gabonamennyiség csupán láb­
beli beszerzésére kell egy öttagú 
családnak, ha ugyan elég. De kér­
dem azonban, hátiy kisgazdának 
van 7 és fél mázsa eladó búzája? 
Hat a többit miből szerzi be ? A 
jószágnevelés csak ritka kisgazdá­
nak kedvez. Nyissa fel mindenki a 
szemét és látni fogja, hogy ti nép 
rongyoskodik, hitvány ruhában és 
lábbeliben jár, mert nem élvezi az 
előadó által is élvezett előnyöket.

Ezek a megvetett, lenézett kis 
családok a legerősebb oszlopai e 
hazának s nem mint az elnök mondta, 
csak végtagok. Igenis, mi vagyunk 
a szív, amely nélkül nem élhetne a 
szervezet.

Szívesen dolgozunk, de elvárjuk, 
hogy mindenki becsüljön meg ben­
nünket. Egy kisgazda.“

Uradalmaktól
és egyesektől bármely mennyiségben 
veszünk sovány, hízott, nyúzott

sertéseket és s 
szarvasmarhát s

Fleischer Gyula hentes- 
árugyár k. t. Kaposvár,
Szigetvári-utca 16. — Telefon: 207.

r ......... .............
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Szegény baj társaim . . .
irie : Kölcsey János, s somogyjádi kisgazdakor 
e'.oőke és elszavalta az ottani hősök emlckszobrá- 

nnk leleplezésekor

Szegény bajíársaim! Nem is olyan régen 
Harcoltatok híven, most itt van az érem. 
Ez a szép koszorú, meg e drága emlék, 
Drága neveteket vem feledtük ei még,
Drága neveitek most e köbe vésve,
Nem lesztek bajtársim, soha elfelejtve. 
Nyugodjatok, messze, ott idegen főidben, 
Nevetek, emléktek szivünkben örökre . . .
Harminc hősnek neve, ha ránézek, érzem, 
A lelketek fenn van, ott a magas égben ... 
Nevetek emléktek erők szövéínekünk, 
Most Isten veletek! Isten legyen velünk!

— Időjárás. A Meteorologie« In­
tézet jelentése szerint hideg idő vár­
ható jelentékenyebb havazás nél­
kül.

— Fogorvosi rendelő Kapos­
váron Zarda-utca 5. szám alatt (a 
Zárdával szemben). M ü f o g a k : 
kaucsuk é> aranyból, aranykoronák 
és hidak készítésé, szájpadlásnél- 
küh fogsorok, íogiömések, fog- és 
gyÖkérhuzás érzékieíenitéssei. Na­
ponkénti rendelés d. e. 9—12-ig 
és d. u. 2—5-ig. Szegény bete­
geknek ingyen foghúzás.

x Máv. gyártmányú golyós 
csapágyas cséplőgarnihirák kerü­
leti képviselete, hasznait garnitúrák 
becserélése Szabó Uergelynél, Lrzsé- 
bet-ut 8. Telefon 120.

Heti műsort

SEg? jg B

Péntek : Szókimondó asszonyság

A beteg Mariházyné. Mari* 
házyné, Turchátiyi Olga súlyos be­
tegen fekszik szinházbeii lakásár. A 
közbejött betegség kétségessé tette, 
hogy a Szókimondó asszonyseág cím­
szerepét eij tszhaija-e, ha c-ak ái- 
íapotaban valami hirtelen javulás 
nem következik be. Városunk szín­
házi publikuma, Mariházyék isme­
rősei és ióbaráiai meleg érdeklő­
déssel várjáK a beteg direkiorné 
állapotának jobbraforduiását.

Próbaházasság. A bemutatón 
nagy sikert aratott, kitűnő énekes­
bohózat szerepel a színház mai mű- 
serán. Á darab a bemutató szerep- 
osztásában kerül ma este is színre 
és a mai előadás iránt fokozott ér­
deklődés nyilvánul meg.

Alapittatoít: 1862. évben.

.SZÉKELY 
ÁRMIN FIAI
ÚRI SZAB ÓK, KAPOSVÁR.

Készítenek eredeti angol szövetekből 
elegáns szabású úri ruhákat.

Raktáros? tartanak közvetlenül Ang­
liából importált gyapjúszöve­
teket és bélésárukat, melyeket 
t. vevőiknek méterenkint is 
jutányosán bocsájtanak ren­
delkezésükre.

Nagy választék saját készitményti 
felöltők-, raglánok-, télibőr- 
és bundáskabátokból.

Urasági libériák. Lópokrócok ere­
deti gyári árakon.

Vidéki megrendelések pontosan 
intézteinek el.

Erdei főrészek
fogainak ujravágása, ló- és marha- 
oyirőgépek és hajvágógépek köszö­
rülése FRIEDRICH gépműhelyben.

Olvassa és terjessze a
Délmagyarország-ot 1

A kaposvári kereskedők bálja
Nagy előkészület folyik a január 12 iki bálra

a műsor és a bál iránt

(Saját tudósítónktól.) Fényes est 
megrendezésére készülődnek a ka­
posvári kereskedők. A Kereskedők 
Egyesülete helyisége eddig is nagy 
látogatottságnak Örvendett, most 
azonban, amióta napirenden van a 
bál megrendezése és minden este 
megbeszéléseket folytat a vigalmi 
bizottság, szokatlanul nagy ott a 
tagok érdeklődése. Minden évben 
nagyszerű mulatságot szoktak ren­
dezni az egesz évben fáradhatatla­
nul munkálkodó kereskedőink és 
ezért mindig a farsang nevezetes­
sége a Kaposvári Kereskedők Egye­
sületének bálja, melynek keretei 
nem csak a kereskedoviiágra ter­
jednek ki, hanem beleilleszkedik 
abba városunk úri társadalma és 
annak szine-java. Képviselve láttuk 
ott mindig a megye és város leg­
előkelőbb hivatalait, a katonaságot, 
az áliamrendcrséget, a postát, a 
vasutat, az ügyvédi és orvosi kar 
számos tagját, köz- és magántiszt­
viselőket, valamint nagy számban a 
kereskedőkhöz legközelebb álló

Óriási érdeklődés

iparososztályt.
Az idén niü.oros estet rendez az 

egyesület, melyre a jegyek a Low 
Divatház Rt.-nál kaphatók. Alig 
kezdődött meg a jegyek árusítása 
és máris nagyrészben elővételben 
kelnek el azok, aminek okát az el­
mondottakon kívül abban látjuk, 
hogy az idei farsangban elsőrangú 
művészi estet rendez a Kereskedők 
Egyesülete, melyen H. Geiszler 
Ilonka operaénekesnő, Schick Magda, 
a székesfőváros egyik legelső iánc- 
művészpoje, Huszár Oszkár opera­
énekes és LŐwy József zongoramű­
vész szerepeinek. A meghívók most 
vannak szétküldés alatt, aki azon­
ban véletlenül nem kapott volna 
meghívást és arra igényt tart, úgy 
adja le címét Kiss József titkárnál, 
akinek telefonja 204.

Azt hisszük, hogy folyó hó 12-én, 
az estély napján szűknek bizonyul 
a Korona-szálló összes helyisége is. 
Az estélyre vonatkozó további hí­
reket későbbi számainkban még kö­
zölni fogjuk olvasóközönségünk kel.

KÖZGAZDASÁG
/ TÍJ an.

----««e»SSH0EE$SS32iSEM*
Zürichben ma, január 4-én a 

börzenyitáskor adtak ; 100 magyar 
koronáért 0.030125 svájci frankói, 
i00 osztrák koronáért 0 008075, 100 
bolgár leváért 4.125, 100 román 
eiért 2.9 j 100 szerb dinárért 

5.40, 100 cseh szokolért 16*70,
100 francia frankért 28.20, 1 an-
4*oi fontért 24 60, 100 dollárért
574.50, 100 olasz líráért 24.60,
100 milliárd márkáért 0.135 svájci 
frankot.

( ) A Devizakőzpont hivatalos
valutaárfolyamai. Jan. 4.) 1 an­
gol iont ara 91700 xorona, 1 dol- 
ar 21500—22600, 1 francia frank 
1070—1136. ICO osztrák korona 
30 00, márka (jegyzése törölve), 1 
zokoi 620.—, 1 dinár 239.-----

253.—, 1 lei 115—128, 100 len- 
/vei márka 0*20 0 30, 1 lira
920—975, 1 svájci frank 3700—

920, 1 hollandi forint 8050—8490.
(—) Budapesti értékpapír ma­

gánforgalom. Az irányzat javuló, 
üzlet kevés. Előfordult kötések ez­
resekben: Magyar Hitel 495, 
Oszí.ákHitel 152. Sajgó 540, Rima 
107, Kőszén 2200, Cukor 2650,
Pesti Hazai Eiső 3070, Ganz.-Dan.
3825.

(—) A nemesfémpiacon az 
»rak tartottak. Ezüst egykoronás 
2700, kétkoronás 5400, forintos

4)
Budapesti tér meny piac.

Az irányzat lanyha. 
Búza Uszavidéki lOíÖOO—102000, 

yéh vid. 100—101000, rozs. 78 — 
79000, takarmányárpa 77—78000. 
zab 97 97500, tengeri 77—78000, 
repce 2200.

(—} Lisztpíae. (jan. 4.) Dara
1850, 00-ás 175ö—850, Ö-ás 1650— 
1750, 2-ős 1550—1650, 6-os 1000—
—1100, 8-as 600—630, buzakorps 
370—380, 75 c/o-os rozsliszt 950— 
1050 =

(—) Élelmiszerpiac. (Budapest, 
jan. 4.) Tojás 850, lej 1370, tejfel 
>720,1. r, teavaj 26000, lí. r. 24000. 
.ehénturó 2000, burgonya 330=

(—) Marhapiac. (Budapest, jan. 
4 ) Marhahús h r. egészben 10500— 
11700, hátulja 11700—12400, eleje 
9000 -200, IL r. egészben 9000— 
9500, hátulja 890=0-11200, eleje 
6900—7300, csontozni való 7600, 
növendékmarha I. r. 100GÖ, leolt 
borjú bőrben 1520 J—16200, leolt 
juh nyúzott í. r, 8630, II. r. 7800, 
faggyú 2000—4600, marhabőr 
8200—8400, juhbör 3400—5000. 
F e I h aj t á s : aagymarha 10 5,
eladva 75, növendék marha 2, 
eladva 2, borjú 6, eladva 2, 
birka 240, eladva 159. A vásár 
lanyha volt.

TÉKOZLÓ MAGDOLNA
Regény

Irta : V8NCZE JÓZSEF
(31)

Hiszen ezeknek az embereknek 
egyike sem az volt. aminek látszott, 
hanem az összeesküvők láncolatának 
egy kis láncszeme volt valamennyi.

A galileai csuklyás köpönyeg 
nagyszerűen elrejtette úgy az embert, 
mint a fegyvert, amit az magával 
hordott.

A kereskedő tőrt viselt az övében 
és kardot a batyujában.

A kufár örült, ha azt a fegyvert, 
ami neki egy siklusába került, a 
feléért, egy dénárért eladhatta.

Az öreg pásztornak dárda volt a 
botjában és kard a szűre alatt; a 
bélpoklosoknak is kard volt a kezük­
ben az, amire támaszkodtak, csak 
be volt csavarva vagy állatbőrbe, 
vagy sásba, iszalagba. És nem jutott 
most eszébe senkinek ezeket elkülö­
níteni a többi emberektől, hiszen 
úgy az öreg pásztor, mint a rettegett 
nyavalyája ember legtöbbje fiatal, 
erőteljes zsidó volt s itt mindenki 
tudta róluk, hogy a lárva mást 
takar, mint amit mutat.

Magdolnát mindenki ismerte közöt­
tük. Nem is csoda, hiszen ő volt a 
kapocs, amely összekötötte a meg­
szállva tartott Jeruzsálemet ízmoná- 
val, az összeesküvők főhelyével.

Ki .is gondolhatta volna, hogy ez 
a fiatal leány az, akinek a révén a 
Jeruzsálem! papság úgy intézi az 
ügyeket, ahogyan a körülmények 
folytán jónak látja, a Jeruzsálemi 
papok tudták meg legelőször, hogy 
mi újság a külországokban, hol 
mennyi római katonai van elhelyezve, 
milyenek a római birodalom belső 
állapotai, amelyekhez mind hozzá 
kellett illeszkednie az összeeskü­
vésnek . . .

(Folyt, köv.)__________

7£.00, ötkoronás 13800, aranv tíz- 
Koronás 68.500, húszkor. 137.000, 
dukát 75.000 K darabonként.

(—! Sertéspiac. (Budapest, jan. 
4. Felhajtás 1110, eladtak 700 da­
rabot. A vásár lanyha volt. Arak : 
I. r. 11400—12000, közepes 11200, 
könnyű 10400—10500, szaíonnás fél­
sertés 12400—13600, lehúzott hús 
13000—14500,sózott szalonna 12000, 
zsír 14500.

(—) Vágómarhavásár. (Budapest, 
jan. 4.) Bika jobb 5300-6000, 
kivételesen 6200, silányabb 5000, 
bivaly 2800—4000, tehén jobb 
4900—5600, kivételesen 5800— 
6400, silány 2800—4700, csontozni 
vaíó 2700—2900.

fijféződiiii meg róla,
hogy aranyért, ezüstért és drága­
kövekért a legmagasabb árt fizet

VARGA IHRE
árás és ékszerész

ita^GSvár, TeSefci-utca 16. sz,
(Schleining-ház.)

Magyar-Francia Biztositó Részvény- 
társaság vezérügynöksége Kaposvár

üzletszerzőket
keres fix fizetéssel és magas juta­
lékkal, valamint irodai tiSZtvI- 
Salőkat* Kezdőket az üzletszer­

zésre betanítunk.

Flgyellen
napi hirdetésemre

Leltári áros
e hó 15-ig

nagy vászonárusitást rendezek!
Vásznak pamutból és cérnából, vékony 

és vastagszáiu.
Sifónok ágy- és fehémemüekre.
Baiisztsifónok kombiné és finom fehér- 

nemiiekre.
Lepedővásznak kitűnő minőségben. 
Paplaniepedöre sifon és vászon.
Zefirek férfiingekre, divatos mintákban. 
Köpper sima és csikós, alsónadrágokra. 
Damaszt-grádli kanavász, angin és raye. 
Törülközők, pohártörlök, szakajtórubák. 
Asztalkészletek damasztból, színes és 

fehér.
Asztalkészletek tiszta lenből.

Állandóan nagy raktár:
Herrn. Pollák-féle vászon, etarnin, batiszt, 
Piké, hímzett, grenadin és volán. 
Dirndli-karton festő és kanavász. 
Madratz-grádli.
Szövetek és bélésáruk.
140 cím. sz. lüszter és clothok.
115 ctm sz. opálbatiszt és pettyes moll. 
Szatén és íiberti paplanhuzatra és 

kabátbélésre.
80 cmt. sz. ruhavászon, fehér és színes. 
78 cmt. sz. voál és voáldelain a leg­

újabb mintákban.
Ajánlatos ezen kedvező bevásárlási 

alkalmat mielőbb kihasználni.

Schön Jenő
rőfösáruházában

Kaposvár, Széchenyi-tór 10. scám alatt 
Vidor-palota. Telefon 430.



DÉLMAGYARORSZÁG 1924. január 5.
4 oldal

Cséplőgarnitura
6 lóerős Daimler motorral, 
720-as szombathelyi cséplő­
szekrény üzemképes állapot­

ban, olcsón eladó.

Megtekinthető 
a tótszentpáti körjegyzőnél.

Nagy karlsbadi
ebédlőkészlet vásár a

Központi
EdényáruBiázbafs.

Egy hat személyes karlsbadi ebédlő­
készlet 145.000 korona.

Garay- és Hefelejts-u. sarkén.
Keleti p. u. mellett.

CAaaSÁ egy Máv- golyós
1070 m/m. benzin-

motoros cséplőgarnitura teljes fel­
szereléssel, egy 40 HP. négyhenge­
res benzinmotor, egy 800 m/m. 
Hoffher cséplő 8-as HP. nyersolaj­
motorral, 1 drb. kétkéses szecska­
vágó, 1 drb. kézihajtó rosta, 1 készlet 
4 HP. Schuttlewort benzinmotoros 
cséplőgarnitura, 1 drb. 6 HP. gőz- 
lokomobil, 1 drb. 8-as HP. gőzío- 
komobil, 1 drb. körfűrész állvány 
és benzinmotorok, 1 darab függőle­
ges 10-lapos gatter, villanymotorok, 
dynamók, gőzgépek, cséplőgépek 

különféle nagyságban.

Friedrich gépműhely
Kaposvár, Vár-utca 5 szám.

BOROS
HORDÓK

kitűnő hasított tölgyfából. Kis­
gazdák, uradalmak fáját becse­
rélem új hordókért. Kádak, zsíros- 
hordók kaphatók Kaposváron, a 
Kisgazda és Kisiparos Takarék- 

pénztár átellenében

Rauth György
kádármesteméi, 

Kaposvár, F6 ucca 36. sz.
Dongakitermelést erdőn is, 

valamint javításokat is elvállal!

Autogén hegesztés 
é$ vágási

Hegeszt repedt harangokat fele­
lősséggel a tartósságra és a régi 
hang visszanyerésére. Továbbá 
motorfejet és hengereket, törött 
tengelyeket és kopásokat, lyukas 
nyersolajmotor-gyujtógolyókat és 
mindennemű hegesztési munkát a 

legprecízebben azonnal végez

Gyulai műhelye
Kaposvár, Korona-u. 9.

(Az udvarban.)

VILLAMOS
motorok, dinamók tekercselését és 
javítását jutányos áron szakszerűen 
== és azonnal végzi.........

HORVÁTH LAJOS
okleveles gépész, gazdasági és 

mechanikai gépjavító műhelye.
Kaposvár, Korona-utca 3.
Vidéki megrendelések a legsürgő­
sebben és pontosan készülnek el.

épület- és bútorasztalos Kaposvár, 
Cserl-ul és lóssel-utca sarkán,

Raktáron tart
kész szépkivitelü polgári

bútorokat.
Elvállal megrendelésre bútorok készí­
tését, mindennemű épületaszta­
los munkákat. Kemény butorfáért 

kész bútorokat cserél.

Horváth lenő

Két derék vidéki llut tanon* 
nak tel|es ellátásra felvesz,

sörét, lőpor, hüvelyek, revolver 
és Róbert töltények és egyéb 
vadászati kellékek legjobb be­

szerzési forrása

GEISZLER JÁNOS ÉS FIA 
vaskereskedése 

Kaposvár, Fő ucca 15. sz.

Mielőtt bárki tetőfedési anyagát beszerzi, 
saját érdekében el ne mulassza meg­
tekinteni az általam gyártott pala alakú 
cementcserepet, amely minden eddig 
gyártott cserepet úgy tartósság, jóság, 
mint olcsóság tekintetében felülmúl. A 
legkönnyebb és legizlésesebb tetőfedés! 
Egy négyzetméter területre 14 drb. kell.

Saját gyártmányú
hornyolt cemenícserép

többféle formában, legtökéletesebb ki­
vitelben, bármilyen mennyiségben és a 
legolcsóbb napi áron egyedül csak nálam 
— Somogyvármegye legrégibb cement- 
cserépgyárosáflál — kapható. Viszont- 
elárusitók és vállalkozóknak árkedvez­
mény. Tessék mintát és árajánlatot kérni.

Frank Gyula
fakereskedő és cementcserépgyáros 

KISKORPÁD.

Uradalmak és 
Gazdák figyelmébe! Épületvasalások

és
búlorvasalások
nagy választékban a legolcsóbb 

napi árban beszerezhetők:

Deckerl Ferencnél
Kaposvár, Korona ucca 14. sz. 

a „magyar festő“ házában.

Veszünk
mézet, mákot, babot, borsét,zabot, 
árpát, olajosmagvakat és egyéb 
hüvelyeseket. Mintázott árajánla­
tot kérünk. — Nagyobb tételeket 

helyszinen átveszünk

Spitzer és Fekete R.-T.
Budapest, IX., lónyai-u. 36.

Telefon: József 72-80. 
Sürgönyeim: Spitzék Budapest.

MOTOROK
kerékpárok legpontosabb javítása,
mágnesgyujtók jav»-
tása jótállás mellett, kerék­
párgumik, alkatrészek állan­

dóan raktáron:
Mill ler Sándor
Kaposvár, Kontrássy-utca 5. sz.

Somogy megye legjobban fel- 
I szerelt műhelye.

Szecskavágók,
répa vágók, boronák, acélekék, 
takaréktüzhelyek és főzőedé­
nyek, valamint az összes mezőgazda- 
sági építkezési és vasárúk a legolcsóbb 

áron beszerezhetők:

Krázsovits József
vaskereskedésében, 

Kaposvár, Korona ucca 1.

Mielőtt

tűzhelyet
vagy uccakerítést venne vagy ren­

delne, tekintse meg

Rózsa Ignác
épület- és műlakatos mintaraktá­
rát, ahol a legszebb kivitelű, sa­
ját készítményü, falba építhető 
tűzhelyek és lábon álló, zomán­
cozott tűzhelyek, kész uccai vas­
kerítések, vaskapuk és istálló- 

vasablakok vannak raktáron.
Tűzhelyraktár:

Berzsenyi ucca 27. (Az üzletben.)

Lakatos-műhely:
István ucca 4. szám.

Telefónszám: 2-62.

IffiC ABDEUn A lakházak, pincék és 
Első osztályú W iPI 5 B ffC B IPS '«äß istállók építéséhez.
Minden szükséges méret megszerezhető a gerendatelepen. Építkezés előtti megvásárlás

a legjobb befektetés, mert az árak folytonosan emelkednek.

Sürgönyeim:
Vasgerenda
Kaposvár.

Telefón :

lengyel Testvérei
vasgerendatelepe, Korona ucca S

Nyomatott Fenyvesi Béla könyvnyomdájában, Kaposváron.

Elsőrendű cimbalmok
fuvo’ák, sípok, 
trombiták, harmo­
nikák és község­
dobok ZZZZZZZ2

gramofonok,
hanglemezek, iskolai és

mesterhegedük,
vonók, bél és acélhúrok,

zeneművek
legjobb bevásárlási forrása a

HARMONIA
zenemu- és hangszerárúház
Kaposvár, Fő-u. 4.

Telefónszám : 411. 
Használt hangszereket veszünk.

BÚTOROK
Teljes lakberendezések, 
keményfa hálószobák, 

ebédlők, divánok, sezlónok, 
ágyak, stb.

legolcsóbban vásárolhatók ?

FEHÉR
bútorkereskedőnél

Fő ucca 23. szám.

Kozma Sándor
mű- és régiségkereskedő 

bizományi és ingó- 
forgalmi vállalata

Gróf Tisza István ucca 16.
0

Keres S antik bútorokat, subiá- 
dákat, üvegszekrényeket, karos 
székeket, muzsikáló órákat és mu­
zsikáló szerkezeteket, antik talpas 

poharakat, stb.
Elad 5 nemes porcelánokat, Zsol- 
nay- és herendi tárgyakat, vitrine­
ket, bútorokat, egy 2X3 méter 

méretű szőnyeget.

Széna, zsupp- és alom­
szalma, burgonya

és mindennemű terményt és takar­
mányt minden mennyiségben, a ■ 
legmagasabb napi áron vesz a

Csizi és Lőcser cég
Kaposváron. Telefón: 4-45.
Távirati cím: Csizi Kaposvár.

KARDOS IMRE
cuRMMitárügyára Kaposváron.

(A vasútállomás átellenében,)

Raktárén tart és azonnal szállít mindennemű ee- 
mentirút, úgymint: elsőrendű cementzsindelyt, 
cementlapot, minden méretű cementcsövet, hidakat, 
kntgyfirűket, jászlakat (istállóberendezéshez), sértés­
éé itatóvtiyukaL — Elsőrendű portland-cement állan­
dóan kapható 1799

Főszerkesztő: Dr. Neubauer Ferenc. 
Felelős szerkesztő: Szöllősy Ferenc. 

Kiadó: Délmagyarország Lapkiadó R.-T, 
Igazgató: Soós János.


